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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Командні спортивні ігри в системі олімпійського та 

професійного спорту вирізняються особливою популярністю. Аналіз змагань 

високого рівня сьогодення свідчить про те, що командні спортивні ігри 

перетворюються на потужну індустрію, яка збирає десятки тисяч уболівальників 

на стадіонах і багатомільйонні аудиторії телеглядачів, що, у свою чергу, значно 

збільшує спортивну конкуренцію і видовищність змагань.  

Однак, не зважаючи на велику кількість наукових публікацій останнього 

десятиріччя з вирішення актуальних питань спортивних ігор, контроль, який, за 

визначенням В. М. Платонова (2015), є важливим інструментом планування та 

управління процесом підготовки, починаючи від формування та реалізації 

кількісних та якісних характеристик у системі багаторічної підготовки та 

завершуючи здійсненням зворотних зв’язків між спортсменом та тренером у 

процесі тренувальних занять під час вирішення часткових завдань техніко-

тактичної, фізичної або психологічної підготовки, представлений у науково-

методичній літературі тільки як складова для вирішення інших проблем, однак не 

входить до цілісної системи знань, в якій органічно взаємопов’язані контроль з 

етапами багаторічної підготовки, з періодами річного циклу, рівнем кваліфікації, 

віковими особливостями спортсменів, ігровим амплуа та соціальним статусом у 

команді. 

Не менш важливою проблемою є й те, що програми та навчальні плани, які 

діють у системі вітчизняного спорту, будувалися на принципах, сформованих ще 

в 1950-ті роки, та не відображають повною мірою масиву знань і практичного 

досвіду, накопиченого у сфері раціональної побудови багаторічної підготовки та 

системи контролю, орієнтованої на повне розкриття індивідуальних можливостей 

кожного спортсмена в оптимальній віковій зоні. Така ситуація значно ускладнює 

реалізацію цих знань у спортивній практиці. 
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У зв’язку із зазначеним вище актуальними є систематизація наявного масиву 

знань про контроль у командних спортивних іграх і приведення його до цілісної 

системи; здійснення додаткових експериментальних досліджень для накопичення 

даних, де їх не вистачає, чи вони містять різний характер, що не дозволяє повною 

мірою створити єдину систему, яка передбачає практичну реалізацію 

індивідуальних можливостей гравців та команди в цілому. 

Об’єкт дослідження – управління підготовкою та контроль підготовленості 

спортсменів в командних спортивних іграх в процесі багаторічного 

вдосконалення. 

Предмет дослідження – уніфікована система контролю в процесі 

багаторічного вдосконалення підготовки спортсменів у командних спортивних 

іграх та технологія її реалізації. 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу та експериментальних 

досліджень сформувати цілісну систему знань щодо контролю в командних 

спортивних іграх для оптимізації управління процесом багаторічної підготовки. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми, узагальнити 

вітчизняний та світовий досвід організації контролю в спорті та визначити 

проблемне поле реалізації контролю в багаторічній системі підготовки 

спортсменів, що спеціалізуються у командних ігрових видах спорту. 

2. Здійснити порівняльну характеристику систем контролю у провідних 

країнах світу. 

3. Обґрунтувати підхід та розробити концепцію формування системи 

контролю в командних спортивних іграх в процесі багаторічного вдосконалення. 

4. Обґрунтувати та систематизувати критерії, тести і розробити 

уніфіковану систему оцінки, що використовують в процесі контролю в командних 

ігрових видах спорту відповідно до етапів багаторічного вдосконалення та 

факторів, що впливають на ефективність змагальної діяльності. 

Методи дослідження: методи теоретичного рівня дослідження: аналіз і 

узагальнення спеціальної літератури, документальних матеріалів, інформації, 



5 
 

розміщеної в мережі Інтернет, дозволили визначити проблемне поле дослідження, 

отримати загальне уявлення про ступінь розробленості досліджуваної проблеми; 

вивчити сучасний стан проведення заходів контролю у дитячо-юнацьких 

спортивних школах.  Системний метод полягав у дослідженні контролю у 

командних спортивних іграх в процесі багаторічного вдосконалення. Метод 

узагальнення та систематизації даних використовувався з метою представлення 

технології комплексного контролю відповідно до стадій та етапів багаторічної 

підготовки з урахуванням всіх складових системи контролю; методи емпіричного 

рівня дослідження: у процесі анкетування з’ясовано ставлення тренерів до 

проблем організації та проведення контролю в річному циклі підготовки на різних 

етапах багаторічної підготовки; педагогічне спостереження було проведене з 

метою вивчення особливостей організації комплексного контролю під час 

змагальної та навчально- тренувальної діяльності спортсменів, які 

спеціалізуються у командних спортивних іграх, а саме: терміни проведення 

етапного контролю; тести, що використовуються на практиці; засоби та методи 

корекції навчально- тренувального процесу щодо різних сторін підготовки; 

методи математичної статистики для аналізування емпіричних даних на різних 

етапах виконання дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що на основі 

теоретичного аналізу та експериментальних досліджень сформовано цілісну 

систему знань щодо контролю в командних спортивних іграх для оптимізації 

управління процесом багаторічної підготовки. Розроблений алгоритм, технологія 

реалізації та організаційно-методичні умови системи контролю можуть бути 

використані у різних командних ігрових видах спорту на етапах багаторічного 

вдосконалення. Апробовані система критеріїв, система тестів та система оцінки 

підготовленості атлетів, які спеціалізуються у командних спортивних іграх 

можуть використовуватися для оптимізації управління підготовки на конкретних 

етапах багаторічного вдосконалення.. Матеріали дослідження можуть 

використовуватись у практиці роботи тренерів та на лекційних заняттях 
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здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 017 Фізична культура і 

спорт.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 69 

сторінках, з яких 62 основного тексту. Робота містить 5 таблиць і 4 рисунки. 

Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, та списку 61 

використаного літературного джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Одним із шляхів оптимізації управління процесом багаторічної 

підготовки є формування цілісної системи знань щодо контролю в командних 

спортивних іграх, яка передбачає такі складові: основні положення, що 

становлять підґрунтя знань про систему контролю і механізм її практичної 

реалізації в процесі підготовки спортсменів в ігрових видах спорту; підхід та 

концепція формування системи контролю в командних спортивних іграх в 

процесі багаторічного вдосконалення; система критеріїв, тестів та системи оцінки, 

що використовують в процесі контролю в командних ігрових видах спорту 

відповідно до етапів багаторічного вдосконалення та факторів, що впливають на 

ефективність змагальної діяльності; уніфікована система контролю для 

командних спортивних ігор в процесі багаторічного вдосконалення; технологія 

реалізації контролю в командних спортивних іграх в системі багаторічної 

підготовки на прикладі баскетболу. 

При наявності достатньо розробленої системи підготовки спортсменів у 

командних спортивних іграх та системи контролю у теорії олімпійського спорту, 

теоретичний аналіз спеціальної науково-методичної літератури та даних мережі 

Інтернет підтвердив необхідність обґрунтування у сучасних умовах теоретико-

методичних основ системи контролю у командних спортивних іграх в процесі 

багаторічного вдосконалення з урахуванням вікових особливостей спортсменів та 

завдань навчально-тренувального процесу на кожному етапі багаторічної 

підготовки. Не вивченим залишається питання адаптації або модифікації 

педагогічних тестів, створення нових контрольних вправ для неолімпійських 

видів спортивних ігор й шкал оцінювання рівня підготовленості спортсменів, які в 

них спеціалізуються. 

2. Тенденції розвитку командних спортивних ігор, їх глобалізація в світі 

вимагають формування сучасної уніфікованої системи контролю в командних 

ігрових видах спорту, постійного пошуку оптимального й ефективного 



61 
 

управління підготовкою спортсменів й є передумовами для створення 

універсальної системи контролю, в якій органічно взаємопов’язані контроль зі 

стадіями та етапами багаторічної підготовки; періодами річного циклу; рівнем 

кваліфікації, віковими особливостями спортсменів; ігровими амплуа в команді 

тощо. 

Тенденціями розвитку ігрових видів спорту визначено: інтенсифікацію 

динаміки гри та тренувальних навантажень; інтелектуалізацію; невпинне 

зростання виконавської майстерності; універсалізацію; скачкоподібність 

розвитку. Чинниками, що впливають на рівень розвитку ігор, є рівень спортивної 

підготовленості й техніко-тактичної майстерності, зміни у правилах ігор, 

динамічне протиборство нападу та захисту як основних складових гри; 

відсутність гендерних відмінностей у правилах ігор, не зважаючи на наявність 

специфічних рис, притаманних жіночому спорту; орієнтація на ідеологію 

професійних ліг (НБА, НХЛ та ін.); зростання популярності спортивних ігор на 

міжнародних змаганнях; рання спеціалізація. 

3. Провідними показниками контролю у командних спортивних іграх з 

урахуванням вікових відмінностей й залежно від ігрового амплуа є: показники 

техніко-тактичних дій під час змагальної діяльності; рухова діяльність протягом 

гри (кількість переміщень, стрибків, прискорень тощо); рівень технічної, 

тактичної, фізичної (загальної та спеціальної), теоретичної, психологічної 

підготовленості; обсяг та інтенсивність тренувального та змагального 

навантаження; рівень взаємовідносин та ігрової ролі гравців в команді; 

особливості жіночого організму; антропометричні показники фізичного розвитку; 

стан функціональних систем; психофізіологічні особливості. 

Порівняльний аналіз систем контролю у провідних країнах світу дозволив 

визначити особливості та механізми здійснення контролю у спортивних іграх в 

процесі багаторічного вдосконалення в світовій практиці; підходи до оцінки 

змагальної діяльності в командних спортивних іграх та підходи, методи та 

критерії контролю сторін підготовленості; особливості застосування інновацій та 

технологій під час контролю різних сторін підготовленості та стану гравців; 
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організаційні умови здійснення контролю підготовленості спортсменів, які 

спеціалізуються у командних спортивних іграх.\ 

4. Обґрунтовано підхід до розробки системи комплексного контролю 

підґрунтям якого виступають принципи та положення системного, комплексного, 

особистісно-діяльнісного та індивідуального підходів. При обґрунтуванні підходу 

до розробки системи комплексного контролю спортсменів в ігрових видах спорту 

(на прикладі баскетболу) ми враховували: 

наявність: сучасних тенденцій розвитку дитячо-юнацького баскетболу (зміни 

правил гри, календар змагань протягом річного циклу, обсяг ігор); неузгодженості 

навчального матеріалу за програмою ДЮСШ з заходами контролю (тестуванням) 

(вивчається одне – контролюється інше); 

відсутність: диференційованого підходу до підбору тестів залежно від віку та 

етапу підготовки, періоду річного циклу; комплексної оцінки підготовленості 

баскетболістів у програмі для ДЮСШ, СДЮСШОР, ШВСМ; програми оцінки 

техніко-тактичних дій під час змагальної діяльності, розробленої спеціально для 

контролю опанування діями з урахуванням завдань етапу багаторічної підготовки 

юних баскетболістів. 

Обґрунтовуючи підхід до розроблення системи комплексного контролю, ми 

виходили з того, що інформація про спортсмена, групу спортсменів чи команду, 

отримана на основі системного підходу, містить дві принципово важливі 

властивості: по-перше, результати комплексного контролю включають лише 

необхідну інформацію, по-друге, отримана інформація є достатньою для 

вирішення поставленого завдання (оперативного, поточного, етапного контролю). 
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